

那一刻，我明白了

那一刻，我明白了人生并非一定要按着图纸去构建，有时候，走错的路也是路，能认识错误，能改正错误，才能抵达彼岸。那一刻，我明白了每一次挫折都是一次馈赠，它能让我们明白，只有勇往直前，才能真正成长。

餐桌前的谈话

慈溪实验中学 712班

徐焕凯(证号 2460088)指导老师 陈佰祥

那是一个烟雨迷蒙的下午，雨淅淅沥沥地下着，天空仿佛是倒翻的墨水，黑压压的让人喘不过气来。我驻足在房间门口，手中紧紧地攥着一张英语试卷……

一阵阵窒息感不断地冲击着我，使我精神恍惚，头脑中一片空白。“为什么会这样？”我自言自语道。我缓缓地走进书房，放下书包，一抬头便看见妈妈买的励志语录“学习很苦但是坚持很酷！”我走出书房，母亲烧了一大桌子菜，我坐了下来，愣愣地看着这些我爱吃的菜。

妈妈发现了我的不对劲，担心地问道：“儿子，你怎么了，有事跟妈妈讲！”我没有抬头，不敢直视母亲的脸，我辜负了她对我的期望，辜负了她的良苦用心。

雨越下越大，雷电越打越猛。

我决定放手一搏，准备好迎接劈头盖脸的批评。我猛地把手中那张攥得皱巴巴的试卷递给了妈妈，“我考砸了，而且还错了很多基础题。”说罢便低下了头，等待暴风雨的来临。等了好一会儿，耳边却传来一声温柔的安慰，“孩子，成绩的好坏并不重要，但是你得明白错在哪里，为什么会错，这才是最重要的！要在失败中吸取经验，我相信你下次一定能考得更好！”这番话如一阵暖流，深深地触动了我的心。我再也忍不住，泪如泉涌。

窗外的雨渐渐停了，偶然传来几声蝉鸣，清澈而响亮。

爱的传承

高新区实验学校新晖校区 307班

张佑琦(证号 2461509)指导老师 陶佩

放假了，我跟着妈妈来外婆家小住。赶上家里没米没油没盐了，妈妈就支使我去离外婆家不远的一家小店买。

那是一家很老的小店，单从外面斑驳的墙体和里面的陈设就能看出年代感，里面的生活必需品倒是一应俱全。这家小店每天6点就准时开门了，到晚上8点才关门，要是村民有急用，你只要打个电话，住阁楼的阿婆就会下来开门。管着这家小店的阿婆，笑起来脸皱得像橘子皮，牙也快掉光了，妈妈说这家店在她很小的时候就在，算算也有四十来年了，以前阿婆还是一个健壮的中年妇女，是出了名的热心肠。

我忍不住和阿婆聊起天来，我问阿婆：“阿婆，你开这店很赚钱吗？”阿婆揉揉我的头：“怎么会？我年纪也大了，赚太多钱也没用。就是我们这里太偏，人也不多，我如果关门了，村民们买点东西很不方便。”我仰起头问：“可是阿婆，这店还能开多久呢？”阿婆仿佛看穿了我的心思，说：“别担心，我的孙女芸芸，她原来在药房上班，她说她会尽快回来接我的班，她不但会把小店扩大成超市，还会在隔壁再开一家药房，方便这里的居民。”“阿婆，你刚说了不赚钱啊？”我打断阿婆问道。阿婆回答：“是啊，芸芸说办法总比困难多，到时候她可以一边做电商，有利于村民的事情，我们会坚持下去。”

在那一刻，我突然深刻地理解了“传承”的意义，它不只是玉镯、宝石之类的传递，更是一种精神的相传。

组稿老师 陈佰祥



年夜饭

江北育才实验学校 404班

季诗好(证号 2460971)指导老师 王雯燕

与李白同行

北仑区小港实验学校 606班

王子萌(证号 2461834)指导老师 俞海莹

“君不见黄河之水天上来，奔流到海不复回。君不见高堂明镜悲白发，朝如青丝暮成雪。”在梦里，我与李白同行。

盛唐的长安，李白正直年少，意气奋发。即使他满腹才华，却常被人看不起。后求官不成，也并未放弃，而吟出一句千古名句：“大鹏一日同风起，扶摇直上九万里！”这番情景，让我不禁想起不久前的一场考试。试卷上红红的七十分格外显眼，脑海中浮现出一幕幕日夜努力学习的场景，泪水顺着眼角滑过。而如今，看到历经如此多的磨难却仍被人讽刺、被人小看的李白，我心中久久不能平静下来。我渐渐比以往更加努力了。

晚唐的长安，安史之乱爆发。李白被贬于白帝城，几经波折又召回长安。“朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还。”李白坐在回家的船上，心情激动无比，转眼间，轻舟已过万重山！

终于，第二次考试卷发了下来，成绩不错。望向窗外，阳光普照大地，此时此刻，恰是雨过天晴。我坚信，心中有光，心中有梦，终能如大鹏展翅般，飞往梦所在之处。

我与李白同行，脚下，是历史的印迹；我与李白同行，前方，是清晨的阳光；我与李白同行，一路风华正茂，向阳而生。

消防队的年味

海曙区镇明中心小学云石校区 401班

胡珂鸣(证号 2460462)指导老师 毛亚红

今年，我和妈妈作为家属陪爸爸在消防队过年。

年夜饭非常丰盛：有虾、有鱼、有螃蟹、有年糕，还有消防员叔叔一起包的饺子，听说饺子里还有惊喜呢！这激发了我的好奇心，希望自己能中奖。大家吃得正欢，忽然，一个叔叔站了起来，“我中奖了！”他兴奋地说。大家纷纷为他鼓掌。

年夜饭怎么少得了节目助兴呢，一位消防员叔叔背起了吉他，边弹边唱，一曲过后，大家还意犹未尽，我喊着：“再来一首！”下一个节目开始了，一位戴着兔子头套的消防员刚一上场，就引得全场哄堂大笑，我正等着好戏开始，“铃铃铃……”警铃响起，爸爸和消防员们集体夺门而出，直奔车库。瞬间，热热闹闹充满节日气氛的食堂变得冷冷清清。我也紧跟着冲了出去，只见他们娴熟地披上消防服、套上靴子、戴上头盔，跨步登车，消防车拉响警笛，全程不到1分钟的时间，便整装完毕，驶出营门，直奔火场。

除夕之夜是合家团圆的日子，消防队却舍小家为大家，严阵以待，保卫家园。希望新的一年，可以少一些火警，多一份平安。

那一刻，我长大了

鄞州区江东实验小学南校区 504班

谢铂勋(证号 2460723)指导老师 谢静薇

当我拿到数学检测卷时，简直不敢相信自己的眼睛，向来数学满分的我，此时，半天也说不出一个字，注视着检测卷，感到难以置信。

回到家后，我随手将书包一扔，自言自语道：“怎么会这样呢？前几次我也没有复习，考得不也挺好啊！”这时，爸爸走了过来，眼睛锐利地扫过一圈后，从我手中一把夺过检测卷，“说！你错在哪儿了！”我本来心情就不好，经过爸爸的火上浇油后，更加气急败坏，我理直气壮地说：“我没错！”爸爸气极了，“你没错？考试前没好好复习，你还有理了？”

“前几回测试前我也没复习，照样考得很好！”我大声地辩解，爸爸的脸涨得通红，火冒三丈地说，“只有脚踏实地，才能保持好成绩，投机取巧会让你成绩下降，与别人的差距越来越远！”

爸爸的一番痛斥使我幡然醒悟，是啊，每一次好成绩都是来之不易的，我应该踏踏实实，不断努力奋斗，才能取得更高的成就。想着想着，我渐渐明白了，我低下了头，小声地说：“爸爸对不起，我错了……”爸爸语气缓和了，温柔地对我说：“爸爸希望你以后能多多努力，争取得到自己理想的成绩。”我的眼泪顺着脸颊流了下来。

那一刻，我长大了。我懂得了爸爸那份深深的爱，懂得了所有的成就都是奋斗出来的。只有脚踏实地，不断努力，才能获得成功。

父爱情深

海曙区石碶街道宸卿小学 502班

包瑛瑜(证号 2462224)指导老师 钟雅珍

父亲的爱，似大山那般屹立不倒，给了我稳稳的安全感；父亲的爱，像灯塔，照亮我前行的方向。就是这样的父爱，默默地陪伴了我十几个年头。

科技节比赛临近，我担心自己的比赛装置不够完美，不时发出沮丧的叹气声。饭桌上，诱人的红烧肉都没能吸引我的目光。父亲见状，淡淡地说，“多大点事儿。”父亲冷冰冰地抛出这么一句话，把我急哭了。他不紧不慢地咂咂嘴，又说：“那就优化装置呗。问问百度，翻翻课外书，办法总比困难多。”话音未落，父亲往我碗里夹了一块肥瘦相间的五花肉，“好好吃饭，才有脑力想办法。”我怔了一下，父亲的话一字字敲在我的心尖上。

父亲吃完就去工具间忙活了。只见他专注地摆弄着硬纸板，又推了推架在鼻梁上的眼镜，向我征询装置的组合顺序，“你画个草图，看看怎么运行更流畅。”我的心底涌出一股暖流，父亲用实实在在的行动，向我证明困难总能迎刃而解。

窗外早已漆黑一片。升级后的装置跃然新生，我咧开嘴巴大呼万岁，而父亲，只是嘴角微微上扬，点了点头。

父亲的爱，没有过多的言语，往往只有一个动作，一个眼神。父亲的爱是纯粹的，他会在我混沌的时候指点迷津，为我指引未来的道路……



《敦煌》泥板画

鄞州区董山小学 209班

郑文心(证号 2461973)指导老师 吴佳慧